
           แผนการสอน/แผนการเรียนรู้ภาคทฤษฎี 

 

แผนการสอน/การเรียนรู้ภาคทฤษฎี หน่วยท่ี  1  

ช่ือวิชา องค์ประกอบศิลป์ส าหรับงานคอมพวิเตอร์ 
(Composition for Graphic Computer) 

สอนสปัดาห์ท่ี  
1-3 

ช่ือหน่วย  หลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ คาบรวม  9 

ช่ือเร่ือง   หลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ จ านวนคาบ 9 

หัวข้อเร่ือง 
1. ความหมายขององค์ประกอบศลิป์ 
2. ความส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ 
3. องค์ประกอบศลิป์พืน้ฐานด้านนามธรรมของศลิปะ 
4. สว่นประกอบขององค์ประกอบศลิป์ 
5. การจดัองค์ประกอบศลิปะ 
6. หลกัองค์ประกอบศลิป์ 

 

สาระส าคัญ 
             องค์ประกอบของศลิปะหรือ (Composition) นัน้มาจากภาษาละติน โดยค าว่า Post นัน้ หมายถึง การ
จัดวาง และค าว่า Comp หมายถึง เข้าด้วยกัน ซึ่งเม่ือน ามารวมกันแล้วในทางศิลปะ Composition จึง
หมายความถึง องค์ประกอบของศิลปะ การจะเกิดองค์ประกอบศิลป์ได้นัน้ ต้องเกิดจากการอาส่วนประกอบ
ของศิลปะ (Element of Art) มาสร้างสรรค์งานศิลปะเข้าด้วยหลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ (Principle of Art) 
จงึจะเป็นผลงานองค์ประกอบศลิป์ 
 

สมรรถนะอาชีพประจ าหน่วย  
- จดัภาพตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

 

 
 
 
 
 



ค าศัพท์ส าคัญ 
1. องค์ประกอบของศิลปะ (Composition) การน าเอาสว่นประกอบของศิลปะมาสร้างสรรค์เป็นงาน

ศลิปะ 
2. การเข้าถงึศิลปะ (Appreciation)  การผา่นการฝึกฝนและหาทางดเูพ่ือให้เกิดความเข้าใจ รู้เห็นใน

คณุคา่ของศลิปะนัน้ๆ ได้ดี 
3. ภาพเขียนสีบนผนังถ า้ (Rock Painting) การเขียนสีลงบนผนงัถ้า ผนงัหิน บนพืน้ผิวเคร่ืองปัน้ดนิเผา  
4. แม่สีที่เป็นวัตถุ (Pigmentary Primary) ประกอบด้วย แดง เหลือง น า้เงิน 
5. จังหวะและจุดสนใจ (Rhythm and Emphasis) การจดัภาพให้มีจงัหวะท่ีเหมาะสมกลมกลืน

สวยงามนัน้จะต้องค านงึถึงบริเวณวา่งด้วย จงัหวะจงึเป็นการจดัภาพในลกัษณะของการซ า้ท่ีเป็น
ระเบียบ 

จุดประสงค์การสอน/การเรียนรู้ 

 จุดประสงค์ทั่วไป (จุดประสงค์ปลายทาง) 
1. เพ่ือให้ผู้ เรียนมีความรู้เก่ียวกบัหลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ ส่วนประกอบขององค์ประกอบศลิป์ 

(ดา้นความรู้)   
2. เพ่ือให้ผู้ เรียนมีทกัษะในการจดัภาพตามหลกัองค์ประกอบศลิป์ (ด้านทกัษะ) 
3. เพ่ือให้ผู้ เรียนตะหนกัถึงคณุคา่ขององค์ประกอบศลิป์ และปฏิบตัิตามหลกัการจดัองค์ประกอบ

ศลิป์ (ด้านเจคต)ิ 
4. เพ่ือให้ผู้ เรียนน าความรู้เร่ืองการจดัองค์ประกอบศลิป์มาประยกุต์ใช้ในการสร้างสรรค์ผลงานศลิปะ

ให้เกิดประโยชน์อย่างคุ้มคา่ โดยปฏิบตัด้ิวยความมีเหตมีุผล ความพอประมาณ และความมี
ภมูิคุ้มกนัท่ีดีตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (ดา้นคณุธรรม จริยธรรม) 

 จุดประสงค์เชิงพฤตกิรรม / บูรณาการเศรษฐกจิพอเพียง 
 ชีบ้ง่สิ่งท่ีส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ได้ (ด้านพทุธพิสยั) 

 สรุปความหมายขององค์ประกอบศลิป์ได้ (ด้านพทุธพิสยั) 

 เปรียบเทียบความแตกตา่งขององค์ประกอบพืน้ฐานด้านนามธรรมของศลิปะ (ด้านพทุธพิสยั) 

 มองเห็นคณุคา่ขององค์ประกอบศลิป์ (ด้านทกัษะพิสยั) 

 ส่ือความคิด ความรู้สึก ด้วยผลงานศลิปะ (ด้านทกัษะพิสยั) 

 ปฏิบตัิตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ (ด้านจิตพิสยั) 

 ใช้เวลาวา่งในการสร้างสรรค์งานศลิปะ (ด้านจิตพิสยั) 

 สร้างสรรค์งานศลิปะตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์โดยใช้คณุคา่ความงามจากผลงานให้เกิด
ประโยชน์กบัผู้ ท่ีพบเห็น (บรูณาการเศรษฐกิจพอเพียง) 



 

 
 

กิจกรรมการเรียนการสอนหรือการเรียนรู้ 

ขัน้ตอนการสอนหรือกิจกรรมของครู ขัน้ตอนการเรียนรู้หรือกจิกรรมของนักเรียน 
1.  ขัน้น าเข้าสู่บทเรียน  (15 นาที ) 

1. ผู้สอนเตรียมเอกสารประกอบการสอนและ
วัสดุอุปกรณ์ท่ีใช้ประกอบการสอน ผู้ สอนเรียกช่ือ
ผู้ เรียน และจดบนัทกึลงในสมดุบนัทกึเวลาเรียน 

 
2. ผู้สอนปฐมนิเทศ อธิบายวางแผนการเรียน 

โครงสร้างเนือ้หา กิจกรรมการเรียนการสอน และการ
ประเมินผล  

3. ผู้ สอนให้ผู้ เ รียนร่วมกันอภิปรายถึง
ความส าคญัของหลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ ตาม
ความเข้าใจ สรุปน าเสนอผลงาน 

4. ผู้ สอนให้ผู้ เรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน
หนว่ยท่ี  1  เร่ือง  หลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ แล้ว
ให้ผู้ เรียนสลบักนัตรวจ โดยผู้สอนเป็นผู้ เฉลย 

 
 
2.  ขัน้ให้ความรู้ (250 นาท)ี 

1. ผู้สอนบรรยายเนือ้หาความรู้ในหนว่ยท่ี 1 
เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ ให้ผู้ เรียนฟัง แล้ว
เปิดโอกาสให้ผู้ เรียนซกัถามข้อสงสยั 

2. ผู้สอนจดักิจกรรมเสริมทกัษะเปิด power 
point น าเสนอเนือ้หาหนว่ยเรียนท่ี 1 เพ่ือทบทวน
ความรู้ให้กบัผู้ เรียน 

 
 
 

1.  ขัน้น าเข้าสู่บทเรียน  (15 นาที ) 
1.  ผู้ เรียนเตรียมหนงัสือเรียนวิชา องค์ประกอบ

ศิลป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ และตัง้ใจฟังผู้ สอน
เรียกช่ือ พร้อมขานรับ เพ่ือให้ผู้ สอนจดบันทึกลงใน
สมดุบนัทกึเวลาเรียน 

2. ผู้ เรียนตัง้ใจฟังผู้ สอนปฐมนิเทศ อธิบาย
วางแผนการเรียน โครงสร้างเนือ้หา กิจกรรมการเรียน
การสอน และการประเมินผล 

3.  ผู้ เรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ
ความส าคญัของหลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ แล้วส่ง
ตวัแทนน าเสนอหน้าชัน้เรียน 

4.  ผู้ เรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยท่ี  1  
เร่ือง  หลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์  แล้วสลบักนัตรวจ
ด้วยความซ่ือสตัย์ โดยผู้สอนเป็นผู้ เฉลย  
 
 
2.  ขัน้ให้ความรู้ (250 นาท ี) 

1.  ผู้ เรียนตัง้ใจฟังผู้สอนบรรยายเนือ้หาใน
หนว่ยท่ี 1 เร่ืองหลกัองค์ประกอบศลิป์ แล้วซกัถามข้อ
สงสยัให้ผู้สอนอธิบายเพิ่มเติม 

2. ผู้ เรียนตัง้ใจชม power point น าเสนอ
เนือ้หาหนว่ยเรียนท่ี 1 ท่ีผู้สอนเปิดให้ชมเพ่ือทบทวน
ความรู้ในบทเรียน 

 



กิจกรรมการเรียนการสอนหรือการเรียนรู้ 

ขัน้ตอนการสอนหรือกิจกรรมของครู ขัน้ตอนการเรียนรู้หรือกจิกรรมของนักเรียน 
3.  ขัน้ประยุกต์ใช้ ( 215 นาที ) 

1. ผู้สอนให้ผู้ เรียนท าใบงานหนว่ยท่ี  1 เร่ือง  
หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

2. ผู้สอนให้ผู้ เรียนท ากิจกรรมน าสูอ่าเซียน
หนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

3. ผู้สอนให้ผู้ เรียนท ากิจกรรมบรูณาการใน
ชีวิตประจ าวนั หนว่ยท่ี 1 เร่ืองหลกัการจดั
องค์ประกอบศลิป์ 

4. ผู้สอนให้ผู้ เรียนท ากิจกรรมบรูณาการ 3D 
หนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

 
 

4.  ขัน้สรุปและประเมินผล ( 60 นาท ี) 
1.  ผู้สอนให้ผู้ เรียนร่วมกนัสรุปเนือ้หาในหน่วย

เรียน แล้วสง่ตวัแทนน าเสนอหน้าชัน้เรียน 
 
2.  ผู้สอนให้ผู้ เรียนท าแบบฝึกหดัหนว่ยท่ี  1 

เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
3.  ผู้สอนให้ผู้ เรียนท าแบบทดสอบหลงัเรียน

หนว่ยท่ี  1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ ผู้สอน
เฉลยให้ผู้ เรียนสลบักนัตรวจ 
 
 

(บรรลจุุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที ่1-8) 
 

(รวม 540 นาที หรือ 9 คาบเรียน) 
 
 

3.  ขัน้ประยุกต์ใช้ ( 215 นาที ) 
1. ผู้ เรียนท าใบงานหน่วยท่ี  1 เร่ือง  หลกัการจดั

องค์ประกอบศลิป์ 
2. ผู้ เรียนท ากิจกรรมน าสู่อาเซียนหนว่ยท่ี 1 เร่ือง 

หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
3. ผู้ เรียนท ากิจกรรมบรูณาการในชีวิตประจ าวนั 

หนว่ยท่ี 1 เร่ืองหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
 
4. ผู้ เรียนท ากิจกรรมบรูณาการ 3D หนว่ยท่ี 1 

เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
 
 
4.  ขัน้สรุปและประเมินผล ( 60 นาท ี) 

1.  ผู้ เรียนร่วมกนัสรุปเนือ้หาท่ีได้เรียนให้มีความ
เข้าใจในทิศทางเดียวกัน แล้วส่งตัวแทนออกมา
น าเสนอหน้าชัน้เรียน 

2.  ผู้ เรียนท าแบบแบบฝึกหดัหนว่ยท่ี  1 เร่ือง 
หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
          3.  ผู้ เรียนท าแบบทดสอบหลงัเรียนหนว่ยท่ี  1 
เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ แล้วสลบักนัตรวจ 
โดยให้ผู้สอนเฉลย 
    
 

(บรรลจุุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที ่1-8) 
 
 
 
 



งานที่มอบหมายหรือกิจกรรมการวัดผลและประเมินผล 

 
ก่อนเรียน  

1. จดัเตรียมหนงัสือวิชา องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ หนว่ยท่ี 1 
2. อภิปรายความส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ แล้วน าเสนอหน้าชัน้เรียน 
3. ท าแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

 
 
ขณะเรียน 

1. ปฏิบตัิตามใบงานท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
2. ท ากิจกรรมน าสูอ่าเซียนหน่วยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
3. ท ากิจกรรมบรูณาการในชีวิตประจ าวนั หนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
4. ท ากิจกรรมบรูณาการ 3D หนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
 

 
หลังเรียน 

1. ร่วมกนัสรุปเนือ้หาหนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์   
2. ท าแบบฝึกหดั หน่วยท่ี 1 

3. ท าแบบทดสอบหลงัเรียน 
 
 
ผลงาน/ชิน้งาน/ความส าเร็จของผู้เรียน 
            แบบทดสอบก่อนเรียน, ใบงาน, กิจกรรมน าสู่อาเซียน, กิจกรรมบรูณาการในชีวิตประจ าวนั, กิจกรรม
บรูณาการ 3D, แบบฝึกหดั, แบบทดสอบหลงัเรียน หนว่ยท่ี 1 เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
 
 
 
 
 
 
 



ส่ือการเรียนการสอน/การเรียนรู้ 
 
ส่ือสิ่งพมิพ์ 

1. เอกสารประกอบการสอนวิชา องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์  (Composition for 
Graphic Computer)  (ใช้ประกอบการเรียนการสอนจดุประสงค์เชิงพฤตกิรรมข้อท่ี 1-8) 

2. แบบทดสอบก่อนเรียน  ใช้ประกอบการสอนขัน้น าเข้าสูบ่ทเรียน ข้อ 4 

3. ใบงานท่ี 1 เร่ือง  องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ ใช้ประกอบการสอนขัน้ประยกุต์ใช้
ข้อ 1 

4. กิจกรรมน าสู่อาเซียนหนว่ยท่ี 1 เร่ือง  องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ ใช้ประกอบการ
สอนขัน้ประยกุต์ใช้ข้อ 2 

5. กิจกรรมบรูณาการในชีวิตประจ าวนัหนว่ยท่ี 1 เร่ือง  องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ 
ใช้ประกอบการสอนขัน้ประยกุต์ใช้ข้อ 3 

6. กิจกรรมบรูณาการ 3D หนว่ยท่ี 1 เร่ือง  องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ ใช้
ประกอบการสอนขัน้ประยกุต์ใช้ข้อ 4 

7. แบบฝึกหดั หนว่ยท่ี 1 เร่ือง  องค์ประกอบศลิป์ส าหรับงานคอมพิวเตอร์ ใช้ประกอบการสอนขัน้
สรุปและประเมินผลข้อ 2 

8. แบบทดสอบหลงัเรียนหนว่ยท่ี 1 ใช้ประกอบการสอนขัน้สรุปและประเมินผล ข้อ 3 

9. แบบเฉลยทดสอบก่อนเรียน - หลงัเรียน  และแบบประเมินการเรียนรู้ ใช้ประกอบในขัน้น าเข้าสู่
บทเรียน และขัน้สรุปและประเมินผล 

10. แบบประเมินผลงานตามใบงาน  ใช้ประกอบการสอนขัน้ประยกุต์ใช้ ข้อ 1-4 

11. แบบประเมินพฤติกรรมการท างานกลุม่  (ใช้ประกอบการเรียนการสอนจดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม
ข้อท่ี 1-8) 

 
 ส่ือโสตทัศน์ (ถ้ามี) 

1. เคร่ืองไมโครคอมพิวเตอร์พร้อมอปุกรณ์การฉายงานน าเสนอ 
2. งานน าเสนอบทเรียนเร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 

    
ส่ือของจริง 

   งานศลิปะ (ใช้ประกอบการเรียนการสอนจดุประสงค์เชิงพฤตกิรรมข้อท่ี 1-7) 
 

 



แหล่งการเรียนรู้ 
 
ในสถานศึกษา 

1. ห้องสมดุวิทยาลยั 

2. ห้องปฏิบตักิารคอมพิวเตอร์  
 

 
นอกสถานศึกษา 

1. แหลง่เรียนรู้ชมุชน 

2. ห้องสมดุประชาชน 

3. สถานประกอบการ 

 
การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอ่ืน 

1. บรูณาการกบัภาษาไทย ด้านการสรุปความหมายและความส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ 
2. บรูณาการกบัวิชาสงัคมศกึษา ด้านการมองเห็นคณุคา่ของงานศลิปะ  
3. บรูณาการกบัวิชาศลิปะ และวิชาการงานอาชีพ ด้านการใช้เวลาวา่งสร้างสรรค์งานศลิปะ 
4. การบรูณาการกบัวิชาวิทยาศาสตร์ การวิเคราะห์เพ่ือเปรียบเทียบความแตกตา่งขององค์ประกอบ

พืน้ฐานด้านนามธรรมของศิลปะ 
5. บรูณาการกบัวิชาภาษาองักฤษ ด้านค าศพัท์ส าคญัในหน่วยเรียน 

             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



การประเมนิผลการเรียนรู้ 

 หลักการประเมนิผลการเรียนรู้ 
 

ก่อนเรียน 
ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน 

 
ขณะเรียน 

1. ตรวจผลงานตามใบงานท่ี 1  
2. ตรวจกิจกรรมน าสู่อาเซียนหนว่ยท่ี 1 

3. ตรวจกิจกรรมบรูณาการในชีวิตประจ าวนัหน่วยท่ี 1 

4. ตรวจกิจกรรมบรูณาการ 3D หนว่ยท่ี 1 

5. สงัเกตการท างานกลุม่ 
 
หลังเรียน 

1. ตรวจแบบฝึกหดั 

2. ตรวจแบบทดสอบหลงัเรียน 

 
ค าถาม 

1. สว่นประกอบใหญ่ขององค์ประกอบศลิป์มีก่ีสว่น 
2. การจดัองค์ประกอบศลิป์มีหลกัส าคญัท่ีควรค านงึก่ีประการ อะไรบ้าง 
3. รูปร่างและรูปทรงแตกตา่งกนัอยา่งไร 

 
ผลงาน/ชิน้งาน/ผลส าเร็จของผู้เรียน  
          
                   แบบทดสอบก่อนเรียน-หลงัเรียน, ใบงาน, กิจกรรม, แบบฝึกหดั 

 
 
 
 



 
สมรรถนะที่พงึประสงค์ 

ผู้ เรียนสร้างความเข้าใจเก่ียวกบั องค์ประกอบศลิป์ 
1. วิเคราะห์และตีความหมาย 
2. ตัง้ค าถาม 
3. อภิปรายแสดงความคิดเห็นระดมสมอง 
4. การประยกุต์ความรู้สูง่านอาชีพ 

 
  
สมรรถนะการปฏบิัตงิานอาชีพ 

- จดัภาพตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ 
 
 
สมรรถนะการขยายผล 

ความสอดคล้อง 
จากการเรียน  เร่ือง หลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์ ผู้ เรียนจะได้รับความรู้เก่ียวกับความส าคญัและ

คณุคา่ของหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ สว่นประกอบขององค์ประกอบศลิป์ ผู้ เรียนสามารถน าความรู้ท่ีได้มา
สร้างสรรค์และประยกุต์ใช้เกิดประโยชน์ในการปฏิบตัิอาชีพ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายละเอียดการประเมนิผลการเรียนรู้ 
 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 1  ชีบ้ง่สิ่งท่ีส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ได้ 

1. วิธีการประเมิน                      :   ทดสอบ                                                                                                                                                

2. เคร่ืองมือ                              :   แบบทดสอบ             
3.  เกณฑ์การให้คะแนน             :   ชีบ้ง่สิ่งท่ีส าคญัขององค์ประกอบศลิป์ได้ จะได้  2  คะแนน    

 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 2  สรุปความหมายขององค์ประกอบศลิป์ได้ 

1. วิธีการประเมิน                    :   ทดสอบ             
2. เคร่ืองมือ                            :   แบบทดสอบ             
3. เกณฑ์การให้คะแนน         :  สรุปความหมายขององค์ประกอบศลิป์ได้ จะได้  1  คะแนน    

 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 3   เปรียบเทียบความแตกตา่งขององค์ประกอบพืน้ฐานด้านนามธรรม
ของศลิปะได้ 

1. วิธีการประเมิน                    :   ทดสอบ             
2. เคร่ืองมือ                            :   แบบทดสอบ             
3. เกณฑ์การให้คะแนน          :    เปรียบเทียบความแตกตา่งขององค์ประกอบพืน้ฐานด้านนามธรรมของ

ศลิปะได้ จะได้  1  คะแนน  
 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 4  มองเห็นคณุคา่ขององค์ประกอบศลิป์ 

1. วิธีการประเมิน                     :   ทดสอบ             
2. เคร่ืองมือ                       :   แบบทดสอบ             
3. เกณฑ์การให้คะแนน           :    มองเห็นคณุคา่ขององค์ประกอบศลิป์ จะได้  1  คะแนน    
 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 5  ส่ือความคดิ ความรู้สกึ ด้วยผลงานศลิปะได้ 

1. วิธีการประเมิน                   :   ทดสอบ             
2. เคร่ืองมือ                      :   แบบทดสอบ             
3. เกณฑ์การให้คะแนน          :   ส่ือความคิด ความรู้สกึ ด้วยผลงานศลิปะได้ จะได้ 2 คะแนน                                                                                                                                                                



 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 6  ปฏิบตัติามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ได้ 

1. วิธีการประเมิน                  :     ตรวจผลงาน 

2. เคร่ืองมือ                        :     แบบประเมินกระบวนการท างานกลุม่ 

3. เกณฑ์การให้คะแนน           :    ปฏิบตัิตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์ได้ จะได้  2  คะแนน    
 

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 7  ใช้เวลาวา่งในการสร้างสรรค์งานศลิปะได้ 

1. วิธีการประเมิน                 :     ตรวจผลงาน 

2. เคร่ืองมือ                       :     แบบประเมินกระบวนการท างานกลุม่ 

3. เกณฑ์การให้คะแนน          :    ใช้เวลาวา่งในการสร้างสรรค์งานศลิปะได้ จะได้  0.5 คะแนน   

  

 จดุประสงค์เชิงพฤตกิรรม ข้อท่ี 8  สร้างสรรค์งานศลิปะตามหลกัการจดัองค์ประกอบศิลป์โดยใช้คณุคา่
ความงามจากผลงานให้เกิดประโยชน์กบัผู้ ท่ีพบเห็นได้ 

1. วิธีการประเมิน                 :     ตรวจผลงาน 

2. เคร่ืองมือ                       :     แบบประเมินกระบวนการท างานกลุม่ 

3. เกณฑ์การให้คะแนน          :    สร้างสรรค์งานศลิปะตามหลกัการจดัองค์ประกอบศลิป์โดยใช้คณุคา่
ความงามจากผลงานให้เกิดประโยชน์กบัผู้ ท่ีพบเห็นได้จะได้  0.5  คะแนน   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินผลการน าเสนอผลงาน 

ช่ือกลุม่……………………………………………ชัน้………………………ห้อง........................... 

รายช่ือสมาชิก 

      1……………………………………เลขที…่….    2……………………………………เลขที…่…. 
      3……………………………………เลขที…่….    4……………………………………เลขที…่…. 

ที ่ รายการประเมิน 
คะแนน 

ข้อคิดเห็น 
3 2 1 

1 เนือ้หาสาระครอบคลมุชดัเจน (ความรู้เก่ียวกบัเนือ้หา ความถกูต้อง  
ปฏิภาณในการตอบ และการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า) 

    

2 รูปแบบการน าเสนอ     

3 การมีสว่นร่วมของสมาชิกในกลุม่     

4 บุคลิกลกัษณะ  กิริยา  ท่าทางในการพูด  น า้เสียง  ซึ่งท าให้ผู้ ฟังมี
ความสนใจ 

    

รวม     

 

            ผู้ประเมิน………………………………………………… 

เกณฑ์การใหค้ะแนน 
1.  เนือ้หาสาระครอบคลมุชดัเจนถูกต้อง 
 3  คะแนน    =  มีสาระส าคญัครบถ้วนถกูต้อง  ตรงตามจดุประสงค์ 
 2  คะแนน    =  สาระส าคญัไม่ครบถ้วน  แตต่รงตามจดุประสงค์ 
 1  คะแนน    =  สาระส าคญัไม่ถกูต้อง ไม่ตรงตามจดุประสงค์ 
2.  รูปแบบการน าเสนอ 

3  คะแนน     =  มีรูปแบบการน าเสนอท่ีเหมาะสม  มีการใช้เทคนิคท่ีแปลกใหม่  ใช้ส่ือและเทคโนโลยี     
                         ประกอบการ น าเสนอท่ีน่าสนใจ  น าวสัดใุนท้องถิ่นมาประยกุต์ใช้อย่างคุ้มคา่และประหยดั 
คะแนน    =  มีเทคนิคการน าเสนอท่ีแปลกใหม่  ใช้ส่ือและเทคโนโลยีประกอบการน าเสนอท่ีน่าสน ใจ  แต่ขาด

การประยกุต์ใช้ วสัดใุนท้องถิ่น         
              1  คะแนน     =  เทคนิคการน าเสนอไม่เหมาะสม และไม่น่าสนใจ 
3.  การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุ่ม 
 3  คะแนน     =  สมาชิกทกุคนมีบทบาทและมีส่วนร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
 2  คะแนน     =  สมาชิกส่วนใหญ่มีบทบาทและมีส่วนร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
 1  คะแนน     =  สมาชิกส่วนน้อยมีบทบาทและมีส่วนร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
4.  ความสนใจของผู้ ฟัง 
 3  คะแนน     =  ผู้ ฟังมากกว่าร้อยละ 90  สนใจ และให้ความร่วมมือ 
 2  คะแนน     =  ผู้ ฟังร้อยละ 70-90  สนใจ และให้ความร่วมมือ 
 1  คะแนน     =  ผู้ ฟังน้อยกว่าร้อยละ 70  สนใจ และให้ความร่วมมือ 



แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่ม 
 

ช่ือกลุม่……………………………………………ชัน้………………………ห้อง........................... 

รายช่ือสมาชิก 

 1……………………………………เลขที…่….       2……………………………………เลขที…่…. 

 3……………………………………เลขที…่….       4……………………………………เลขที…่…. 

 

ที ่ รายการประเมิน 
คะแนน 

ข้อคิดเห็น 
3 2 1 

1 การก าหนดเป้าหมายร่วมกนั     

2 การแบง่หน้าที่รับผิดชอบและการเตรียมความพร้อม     

3 การปฏิบตัิหน้าที่ท่ีได้รับมอบหมาย     

4 การประเมินผลและปรับปรุงงาน     

รวม     

 

ผู้ประเมิน………………………………………………… 

วนัท่ี…………เดือน……………………..พ.ศ…………... 

เกณฑ์การใหค้ะแนน 

1.  การก าหนดเป้าหมายร่วมกนั 
 3  คะแนน  =  สมาชิกทกุคนมีสว่นร่วมในการก าหนดเป้าหมายการท างานอยา่งชดัเจน 
 2  คะแนน  =  สมาชิกสว่นใหญ่มีสว่นร่วมในการก าหนดเป้าหมายในการท างาน 

1  คะแนน  =  สมาชิกสว่นน้อยมีสว่นร่วมในการก าหนดเป้าหมายในการท างาน 
2.  การมอบหมายหน้าที่รับผิดชอบและการเตรียมความพร้อม 

3  คะแนน  =  กระจายงานได้ทัว่ถึง  และตรงตามความสามารถของสมาชิกทกุคน   มีการจดัเตรียมสถานที่  สื่อ /  
                     อปุกรณ์ไว้อยา่งพร้อมเพรียง 

 2  คะแนน  =  กระจายงานได้ทัว่ถึง  แตไ่มต่รงตามความสามารถ  และมีสื่อ / อปุกรณ์ไว้อยา่งพร้อมเพรียง แตข่าด 
                                     การจดัเตรียมสถานที ่
 1  คะแนน  =  กระจายงานไมท่ัว่ถึงและมีสื่อ / อปุกรณ์ไมเ่พียงพอ 
3.  การปฏิบตัิหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย 
 3  คะแนน  =  ท างานได้ส าเร็จตามเป้าหมาย และตามเวลาที่ก าหนด 
 2  คะแนน  =  ท างานได้ส าเร็จตามเป้าหมาย แตช้่ากวา่เวลาที่ก าหนด 
 1  คะแนน  =  ท างานไมส่ าเร็จตามเป้าหมาย 
4.  การประเมินผลและปรับปรุงงาน 
 3  คะแนน  =  สมาชิกทกุคนร่วมปรึกษาหารือ  ติดตาม  ตรวจสอบ  และปรับปรุงงานเป็นระยะ 
 2  คะแนน  =  สมาชิกบางสว่นมีสว่นร่วมปรึกษาหารือ  แตไ่มป่รับปรุงงาน 
 1  คะแนน  =  สมาชิกบางสว่นไมมี่สว่นร่วมปรึกษาหารือ และปรับปรุงงาน 
 


